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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

  
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

 
ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΑΡΘΡΑ 29 ΚΑΙ 30 

ΟΙ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ 
ΕΡΓΑ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2018 ΕΩΣ 2023 

 
Kατασκευή και λειτουργία πολυώροφου κτιρίου με την ονομασία "BEST WESTΕRN 
ZENON" της εταιρείας "LEGAFER INVESTMENTS LIMITED" στον Δήμο Λάρνακας 

Αρ. Αίτησης για Πολεοδομική Άδεια Α 111/17 
 
1. Εισαγωγή 

 
Ο Δήμος Λάρνακας απέστειλε στο Τμήμα Περιβάλλοντος επιστολή (αρ. φακέλου Α 111/17, 

ημερ. 18.07.2019) συνοδευόμενη από ΜΕΕΠ για την κατασκευή και λειτουργία πολυώροφου 

κτιρίου με την ονομασία "BEST WESTΕRN ZENON" της εταιρείας "LEGAFER INVESTMENTS 

LIMITED", στην ενορία Σκάλας του Δήμου Λάρνακας. 

Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπουν οι πιο πάνω Νόμοι, στη γνωστοποίηση 

της υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες όπως επίσης και του δικαιώματος 

υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων αναφορικά 

με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή λειτουργία του 

έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον.  

Για το εν λόγω έργο έγινε δημόσια παρουσίαση ανοιχτή προς το κοινό και ενημέρωση του 

Δήμου Λάρνακας. Δεν λήφθηκαν οποιαδήποτε σχόλια από το ενδιαφερόμενο κοινό. 

Η ΜΕΕΠ εξετάστηκε στην Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον κατά τη 

συνεδρία της στις 2.2.2021 όπου και αξιολογήθηκε. Για το εν λόγω έργο ζητήθηκαν 

συμπληρωματικά στοιχεία με επιστολή του Τμήματος Περιβάλλοντος ημερ. 17.2.2021. Τα 

συμπληρωματικά στοιχεία κατατέθηκαν και το έργο επανεξετάστηκε σε συνεδρία της 

Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον στις 20.2.2024. 

Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, την επιτόπια επίσκεψη, τις θέσεις των 

διαφόρων Τμημάτων και τη ΜΕΕΠ ετοιμάστηκε η Γνωμοδότησης της Περιβαλλοντικής Αρχής.   

2. Περιγραφή και χωροθέτηση της ανάπτυξης και περιγραφή υφιστάμενου  

περιβάλλοντος, σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 

 Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) 'Best Western Zenon' χωροθετείται εντός των τεμαχίων αρ. 599 

(μέρος), 306, 307 και 317 του Φ/Σχ.: 41/570103 της Ενορίας 'Σκάλα' του Δήμου Λάρνακας. Τα 

τεμάχια 306 και 307 ανήκουν στην Πολεοδομική Ζώνη Πα6 (Περιοχές πυρήνων και συνεχούς 

δόμησης) και τα τεμάχια 317 και 599 ανήκουν στην Πολεοδομική Ζώνη Πα4 (Περιοχές 
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πυρήνων και συνεχούς δόμησης). Τα τεμάχια του ΠΕ βρίσκονται επί της οδού Δημοσθένους. 

Το ΠΕ απέχει 150 περίπου μέτρα από την ακτογραμμή της παραλίας «Φοινικούδες» και 1 

περίπου χιλιόμετρο από την περιοχή του δικτύου Natura 2000 «Αλυκές Λάρνακας». Η 

χωροθέτηση είναι σε περιοχή με έντονη και πυκνή δόμηση κοντά στο ιστορικό κέντρο της 

Λάρνακας, όπου υπάρχει αυξημένη εμπορική δραστηριότητα με καταστήματα, χώρους 

αναψυχής, ξενοδοχεία κλπ.. 

 

Το συνολικό εμβαδόν της ακίνητης ιδιοκτησίας στην οποία προτείνεται να κατασκευαστεί το 

έργο ανέρχεται στα 1.014 m2 περίπου και επηρεάζεται από προτεινόμενη ρυμοτομία 18 m2. 

Το καθαρό εμβαδόν της προτεινόμενης ανάπτυξης ανέρχεται σε 996 m2 περίπου. Η 

προτεινόμενη ανάπτυξη θα καλύπτει επιφάνεια 787 m2 περίπου (κάλυψη 78%) και θα έχει 

δομήσιμο εμβαδόν 1.818 m2 περίπου. Επί του παρόντος, ο χώρος χρησιμοποιείται σαν χώρος 

στάθμευσης οχημάτων.  

 

Το προτεινόμενο έργο αφορά την κατασκευή ενός πολυώροφου κτιρίου οικιστικών 

διαμερισμάτων  το οποίο θα αποτελείται από 11 ορόφους και ισόγειο χώρο συνολικού ύψους 

42,4 μέτρων περίπου. Συγκεκριμένα η ανάπτυξη θα αποτελείται από έξι ορόφους οικιστικών 

διαμερισμάτων, ένα μηχανολογικό όροφο, ένα όροφο παροχής υπηρεσιών ευεξίας, τρεις 

ορόφους χώρων στάθμευσης και roof garden. Το κτίριο θα διαθέτει 24 διαμερίσματα καθώς 

και χώρους εμπορικής χρήσης. Επίσης, η προτεινόμενη ανάπτυξη θα περιλαμβάνει υπόγειο 

χώρο 156 m2 βάθους 6 μέτρων περίπου ο οποίος θα εξυπηρετεί σκοπούς πυρόσβεσης.  

 

Σύμφωνα με τη γεωλογική μελέτη, το υπόγειο νερό παρατηρήθηκε σε βάθος 3,00 - 4,00 μέτρα 

με στατική στάθμη νερού στο 1,00 μέτρο. Ως εκ τούτου, για την κατασκευή του υπόγειου χώρου 

απαιτείται αποστράγγιση του εδάφους από τα υπόγεια νερά κατά τη διάρκεια των 

κατασκευαστικών εργασιών ούτως ώστε το έδαφος να παραμείνει στεγνό διασφαλίζοντας την 

αντοχή και τη σταθερότητα της προτεινόμενης κατασκευής. Η προτεινόμενη λύση σε σχέση με 

τη διαχείριση της αποστράγγισης αφορά τη μεταφορά του αντλούμενου νερού σε 

απορροφητική τάφρο αφού πρώτα εισέρθει σε δεξαμενή καθίζησης για μείωση της 

συγκέντρωσης των αιωρούμενων σωματιδίων και τύχει των απαιτούμενων χημικών ελέγχων 

ούτως ώστε να διασφαλιστεί ότι η ποιότητα του δεν θα προκαλέσει αρνητικές επιπτώσεις στον 

αποδέκτη.  

 

Σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ, για την κατασκευή του υπόγειου χώρου απαιτείται αποστράγγιση του 

εδάφους από τα υπόγεια νερά κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών ούτως ώστε 

το έδαφος να παραμείνει στεγνό διασφαλίζοντας την αντοχή και τη σταθερότητα της 

προτεινόμενης κατασκευής. Η εκσκαφή για το υπόγειο θα έχει μήκος 15.36 μέτρα και πλάτος 

9.55 μέτρα. Το βάθος θα είναι περίπου 6 μέτρα. Εντός της εκσκαφής για την αποστράγγιση 

των υπόγειων νερών θα διανοιχθούν Βαθιές γεωτρήσεις για άντληση (Deepwells) και θα 

τοποθετηθούν αντλίες με τις οποίες θα γίνεται άντληση του υπόγειου νερού. Οι αντλίες θα είναι 

εφοδιασμένες με διηθητικές μεμβράνες ούτως ώστε να μειώνεται η συγκέντρωση των 

αιωρούμενων σωματιδίων στο αντλούμενο νερό. Ακολούθως το αντλούμενο νερό θα 

μεταφέρεται σε δεξαμενές καθίζησης χωρητικότητας 40 κυβικών μέτρων (2 κυκλικές δεξαμενές 

διαμέτρου 3 μέτρων και ύψους 3 μέτρων περίπου – συγκοινωνούντα δοχεία ώστε να 

καθαρίζονται διαδοχικά και όταν το σύστημα βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία) η οποίες θα 

βρίσκονται εντός του τεμαχίου που θα φιλοξενήσει την προτεινόμενη ανάπτυξη. Το γεγονός 

ότι ο υπόγειος χώρος ο οποίος θα κατασκευαστεί για να εξυπηρετεί σκοπούς πυρόσβεσης θα 

καταλαμβάνει ποσοστό 16% της επιφάνειας των προτεινόμενων τεμαχίων της ανάπτυξης και 
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λόγω του ότι η ποσότητα νερού που αναμένεται να αντληθεί δεν είναι μεγάλη δίνεται η 

δυνατότητα διαχείρισης του υγρού αποβλήτου εντός του χώρου στον οποίο θα κατασκευαστεί 

η προτεινόμενη ανάπτυξη. Το νερό θα μεταφέρεται σε γεωτρήσεις επαναφόρτισης εντός των 

τεμαχίων, αφού διενεργούνται οι απαραίτητοι έλεγχοι για διασφάλιση της ποιότητάς του. 

Περιμετρικά του υπόγειου χώρου θα κατασκευαστεί πασσαλότοιχος ο οποίος θα αποτρέπει 

την πλευρική ροή του υπόγειου νερού εντός της εκσκαφής, με αποτέλεσμα ο όγκος του νερού 

προς άντληση να είναι μειωμένος. Ο χρόνος που θα διαρκέσει η αποστράγγιση για την 

κατασκευή του υπογείου εκτιμάται στις 22 ημέρες, ενώ θα απαιτηθούν 13 επιπρόσθετες ημέρες 

για τον (διαφραγματικό ) πασσαλότοιχο περιμετρικά του υπόγειου χώρου. Η ποσότητα 

αντλούμενου νερού εκτιμάται στα 17,32 m3/ημέρα και 13,49m3/ημέρα για τις 2 φάσεις 

αντίστοιχα. Η εκτιμώμενη συνολική ποσότητα αντλούμενου νερού υπολογίστηκε στα ~390 m3 

νερού. 

 

Για την επιστροφή του νερού στον υδροφόρο ορίζοντα θα γίνει διάνοιξη 6 γεωτρήσεων 

επαναφόρτισης τοποθέτηση αντλιών, ως παρουσιάζεται στο πιο κάτω σχεδιάγραμμα. 

Επιπρόσθετα, θα υπάρχουν εντός του τεμαχίου 3 επιπλέον εφεδρικές αντλίες σε περίπτωση 

που παρουσιαστεί πρόβλημα με τις αντλίες επαναφόρτισης. 
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3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν 

σοβαρά από το Έργο και των πιθανών επιπτώσεων που το Έργο ενδέχεται να 

προκαλέσει στο περιβάλλον σύμφωνα με τη ΜΕΕΠ 

 

Οι επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών 

εργασιών (βραχυπρόθεσμες) αφορούν μεταξύ άλλων τις ακόλουθες: 

 

Επιπτώσεις στα επιφανειακά και υπόγεια νερά 

 

Τα έργα κατασκευής δεν αναμένεται να έχουν ιδιαίτερες επιπτώσεις στα επιφανειακά και 

υπόγεια νερά. Οι επιπτώσεις σχετίζονται με την πιθανότητα ανεξέλεγκτης απόρριψης υγρών 

χημικών αποβλήτων (μεταχειρισμένα μηχανέλαια) και καυσίμων από τη λειτουργία και 

συντήρηση των οχημάτων και του εξοπλισμού εργοταξίου και από την απόρριψη των στερεών 

αποβλήτων που θα δημιουργηθούν κατά τις κατασκευαστικές εργασίες. Επίσης υπάρχει το 

ενδεχόμενο παρακώλυσης της ροής των όμβριων υδάτων και το φράξιμο των σχαρών 

συλλογής από τα μπάζα, αν δεν υπάρχει ορθή διαχείριση του εργοταξίου. Σύμφωνα με τη 

ΜΕΕΠ η στατική στάθμη του υπόγειου νερού εντοπίστηκε σε βάθος περίπου 1 μέτρου από την 

επιφάνεια του εδάφους. Για την κατασκευή του ΠΕ θα απαιτηθούν εργασίες αποστράγγισης  

 

Επιπτώσεις στο έδαφος 

 

Οι επιπτώσεις στο έδαφος κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών θα προκληθούν 

από τη δημιουργία στερεών μη-επικινδύνων αποβλήτων (μπάζα, οικοδομικά απόβλητα, 

απορρίμματα συσκευασιών εξοπλισμού) τα οποία θα απορριφθούν στο έδαφος, τη δημιουργία 

επικίνδυνων στερών αποβλήτων, την πιθανή ανεξέλεγκτη απόρριψη υγρών και χημικών 

αποβλήτων και καυσίμων από τη λειτουργία και συντήρηση των οχημάτων και του εξοπλισμού 

των εργοταξίων. Λόγω της εκσκαφής του υπόγειου χώρου υπολογίζεται ότι οι ποσότητες των 

χωμάτων που θα αφαιρεθούν, θα φτάσουν τα 1 700  m3 περίπου. Το χώμα θα μεταφερθεί σε 

αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης ΑΕΚΚ. 

 

Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 

 

Οι πιθανές επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρα αναμένεται να προέλθουν από τις 

χωματουργικές εργασίες και από τις εκπομπές των μηχανημάτων κατασκευής και του σχετικού 

εξοπλισμού που χρησιμοποιηθούν σε όλες τις φάσεις των κατασκευαστικών εργασιών. Οι 

εργασίες κατασκευής των νέων κτιριακών εγκαταστάσεων του κτιρίου αποτελούν τη 

βασικότερη πηγή έκλυσης σκόνης η οποία μπορεί να έχει σημαντικές αλλά παροδικού 

χαρακτήρα επιπτώσεις στην ποιότητα του αέρα της περιοχής. 

 

Επιπτώσεις στο τοπίο 

 

Οι επιπτώσεις στο τοπίο και τα πιθανά προβλήματα αισθητικής ρύπανσης μπορούν να 

προκύψουν από, τις δραστηριότητες κατασκευής του έργου, την εναπόθεση και συσσώρευση 

των υλικών στο χώρο του εργοταξίου και τη μετακίνηση του εξοπλισμού στο οδικό δίκτυο.  

 

Επιπτώσεις στους βιολογικούς πόρους 
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Η απώλεια χλωρίδας και πανίδας και η αλλαγή των χαρακτηριστικών θα προκύψουν από τις 

δραστηριότητες τοποθέτησης των υλικών κατασκευής του έργου και από τις εργασίες  

κατασκευής του έργου. 

 

Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 

 

Οι επιπτώσεις στην υγεία (θόρυβο, δονήσεις, ασφάλεια) δεν αναμένονται να επιβαρύνουν το 

περιβάλλον. Η αυξημένη στάθμη θορύβου κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών 

αναμένεται ότι θα είναι μεγαλύτερη στην περιοχή. Οι επιπτώσεις στο κυκλοφοριακό κατά την 

κατασκευή του έργου προβλέπεται ότι θα προκληθούν κατά τη διάρκεια μεταφοράς του μπετόν 

και των άλλων δομικών υλικών στο χώρο ανάπτυξης και γενικότερα από τη διακίνηση βαριών 

οχημάτων από και προς τον χώρο του εργοταξίου. Δεν αναμένονται επιπτώσεις στα 

αρχαιολογικά μνημεία και πολιτιστικά κέντρα της περιοχής ενώ επιπτώσεις στην ασφάλεια των 

εργαζομένων και των χρηστών στην περιοχή αναμένονται από την αστάθεια του εδάφους 

καταιγίδες και άλλα φυσικά φαινόμενα, τροχαία κίνηση και λειτουργία εργοταξίου. 

 

Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια 

λειτουργίας της ανάπτυξης αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω: 

 

Επιπτώσεις στα επιφανειακά και υπόγεια νερά 

 

Το ΠΕ δεν αναμένεται να προκαλέσει σημαντικές αλλαγές στην υδρολογία (επιφανειακή ροή 

όμβριων) της ευρύτερης περιοχής. Στο έδαφος υφίσταται σφράγιση με κτήρια και δρόμους που 

έχουν επιφέρει μείωση της ικανότητας απορρόφησης των όμβριων υδάτων και της διοχέτευσης 

τους στους φυσικούς αποδέκτες της ευρύτερης περιοχής. Επίσης αναμένεται να υπάρξει 

αυξημένη κατανάλωση νερού για τις ανάγκες των χρηστών του κτιρίου. 

 

Επιπτώσεις στο έδαφος 

 

Δεν αναμένεται να υπάρξει ανεξέλεγκτη δημιουργία ποσότητας στερεών αποβλήτων κατά τη 

λειτουργία του έργου ενώ οι ποσότητες υγρών αποβλήτων θα είναι διαχειρίσιμες με σύνδεση 

του έργου στο δίκτυο αποχέτευσης άρα εκτιμάται ότι οι επιπτώσεις στο έδαφος θα είναι 

αμελητέες. 

 

Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 

 

Οι αρνητικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του ΠΕ στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 

προκαλούνται από δύο παράγοντες, την εκπομπή αέριων ρύπων από τη διακίνηση οχημάτων 

από και προς το ΠΕ και τις εκπομπές από τη λειτουργία του εξοπλισμού του ΠΕ. 

 

Επιπτώσεις στο τοπίο 

 

Αφορά τον βαθμό οπτικής επίπτωσης ο οποίος προκύπτει από την οπτική παρενόχληση ή 

παρεμπόδιση που προξενεί το έργο σε κάποιο παρατηρητή, το μέγεθος του έργου σε σχέση 

με το γειτονικό περιβάλλον και τα σημεία εξέχουσας θέας.  
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Επιπτώσεις στους βιολογικούς πόρους 

 

Το προτεινόμενο έργο δεν αναμένεται να προκαλέσει αλλαγές στο τομέα της χλωρίδας, διότι 

βρίσκεται σε αστική περιοχή με πυκνή δόμηση, χωρίς αξιόλογη χλωρίδα και πανίδα. Δεν 

αναμένεται να υπάρξουν επιπτώσεις στην πτηνοπανίδα της ευρύτερης περιοχής. 

 

Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 

 

Κατά το στάδιο της λειτουργίας του ΠΕ αναμένεται να αυξηθεί η στάθμη θορύβου στην 

περιοχή. Επίσης το ΠΕ αναμένεται να έχει επίπτωση στη δημόσια υποδομή με την αύξηση της 

κυκλοφοριακής κίνησης στην ευρύτερη περιοχή από τις διελεύσεις των οχημάτων από τους 

ενοίκους κατά την φάση λειτουργίας του ΠΕ.  Σημειώνεται ότι στην περιοχή του έργου υπάρχει 

πυκνή δόμηση και έντονη κυκλοφοριακή επιβάρυνση, η οποία αναμένεται να επιβαρυνθεί 

περαιτέρω με τη λειτουργία του έργου. Τέλος, λόγω του αυξημένου ύψους του ΠΕ θα 

προκληθεί σκίαση σε γειτονικές ιδιοκτησίες.  

 

4. Μέτρα μετριασμού περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προβλέπονται από τη ΜΕΕΠ 

 

Στη ΜΕΕΠ που κατατέθηκε στην Περιβαλλοντική Αρχή έχουν συμπεριληφθεί αρκετά μέτρα 

πρόληψης και περιορισμού των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του έργου τόσο κατά το στάδιο 

κατασκευής όσο και κατά τη λειτουργία του ΠΕ. Συγκεκριμένα έχουν προταθεί μέτρα για 

περιορισμό της όχλησης από τον θόρυβο, τις δονήσεις, τη σκόνη, τη δημιουργία αποβλήτων 

και των ατυχηματικών διαρροών. Κατά τη λειτουργία του ΠΕ προτείνονται μέτρα για την 

εξοικονόμηση ενέργειας, την εξοικονόμηση νερού, τον περιορισμό φωτορύπανσης και την 

αποτελεσματική διαχείριση αποβλήτων. Αριθμός από τα μέτρα μετριασμού που προτείνονται 

λήφθηκαν υπόψη από την Περιβαλλοντική Αρχή κατά την ετοιμασία του Παραρτήματος Ι της 

παρούσας Γνωμοδότησης. 

 

5. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής 

 

Κατά τη διάρκεια της ολοκληρωμένης εξέτασης των περιβαλλοντικών παραμέτρων του έργου, 

η Περιβαλλοντική Αρχή έλαβε υπόψη τη ΜΕΕΠ, τις προδιαγραφές και άλλα στοιχεία από την 

κατασκευή και λειτουργία παρόμοιων έργων, τις θέσεις των μελών της Επιτροπής και άλλων 

εμπλεκομένων Φορέων, τα χωροταξικά και περιβαλλοντικά δεδομένα του χώρου. 

 

Μετά από συναξιολόγηση των πιο πάνω, η Περιβαλλοντική Αρχή συνηγορεί στο εν λόγω έργο 

καθώς έχει διαμορφώσει τη θέση ότι τόσο από άποψης της τεχνικής αρτιότητας του έργου όσο 

και από χωροθετικής άποψης αυτό θα μπορούσε να λειτουργήσει στην περιοχή με 

περιβαλλοντικά αποδεκτό τρόπο, με την προϋπόθεση της τήρησης των αναφερόμενων στην 

ΜΕΕΠ, των όρων που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα.  

 

Η Γνωμοδότηση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον 

τρόπο και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού τα 

αποτελέσματα των διαβουλεύσεων, όπως αναφέρεται στο Συνοπτικό Σημείωμα, που 

επισυνάπτεται. 
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Σημειώνεται ότι η εν λόγω γνωμοδότηση έχει διάρκεια ισχύος από την ημερομηνία έκδοσης 

όσο και η ισχύς της Πολεοδομικής Άδειας. 

 

 

 

 

 

 

Μάριος Κυπριανού 

Για Αν. Διευθυντρια Τμήματος Περιβάλλοντος, 

Περιβαλλοντική Αρχή. 

       29.7.2024 

 

Αρ. Φακέλου: 02.10.011.014.003.024  
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29(3) 

Kατασκευή και λειτουργία πολυώροφου κτιρίου με την ονομασία "BEST WESTΕRN 

ZENON" της εταιρείας "LEGAFER INVESTMENTS LIMITED" στον Δήμο Λάρνακας 

 

Στο πλαίσιο αξιολόγησης του έργου δεν υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος απόψεις ή 

παραστάσεις από το κοινό, σε διάστημα τριάντα (30) ημερών από τη δημοσίευση της σχετικής 

Γνωστοποίησης σε δύο (2) εφημερίδες ημερήσιας κυκλοφορίας. 

Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης: Με επιστολή του αρ. φακ. 05.21.005 και ημερομηνίας 

24.7.2023 αναφέρει ότι ο προτεινόμενος σχεδιασμός για τις εργασίες αποστράγγισης κρίνεται 

ικανοποιητικός και περιλαμβάνει όρους για τήρηση κατά τις εν λόγω εργασίες. 

Τμήμα Αρχαιοτήτων: Με επιστολές αρ. φακ 2.10.001.02 ημερ. 11.6.2024 και 3.3.2021 

αναφέρει ότι επιθυμεί να του σταλεί για εξέταση η πολεοδομική αίτηση ούτως ώστε να θέσει 

όρους για το στάδιο κατασκευής του έργου. 

 

Τα πιο πάνω λήφθηκαν υπόψη στην ετοιμασία της παρούσας Γνωμοδότησης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 
Kατασκευή και λειτουργία πολυώροφου κτιρίου με την ονομασία "BEST WESTΕRN 
ZENON" της εταιρείας "LEGAFER INVESTMENTS LIMITED" στον Δήμο Λάρνακας 

Αρ. Αίτησης για Πολεοδομική Άδεια Α 111/17 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Γενικοί Όροι  

 

1. Ο κύριος του έργου ως και κάθε κατά νόμο υπόχρεος φέρει ακέραιη την ευθύνη για την 

τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την 

παρούσα γνωμοδότηση. 

 

2. Ο κύριος του έργου του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης 

διατάξεων της κείμενης περιβαλλοντικής νομοθεσίας όπως ισχύει σήμερα ή θα ισχύει στο 

μέλλον, ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής αναφοράς στους περιβαλλοντικούς 

όρους του έργου. 

 

3. Κατά την κατασκευή και λειτουργία του έργου να γίνουν όλες οι απαιτούμενες ενέργειες 

και να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα, έτσι ώστε να διασφαλίζεται: 

• η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, και 

• η αντιμετώπιση και αποκατάσταση δυσάρεστων περιβαλλοντικών καταστάσεων που 

οφείλονται στην κατασκευή και λειτουργία του έργου. 

 

4. Μετά την έκδοση των απαιτούμενων αδειών (πολεοδομική άδεια, άδεια οικοδομής, 

κ.α.) και τη λειτουργία του έργου, αν παρατηρηθούν επιπρόσθετα περιβαλλοντικά ζητήματα 

λόγω κατασκευής ή/και λειτουργίας της προτεινόμενης ανάπτυξης που δεν καλύπτονται από 

τους όρους της παρούσας γνωμοδότησης, ο κύριος του έργου να επανέλθει για 

επαναξιολόγηση των επιπτώσεων ώστε να επιβληθούν πρόσθετοι όροι.  

 

5. Σε περίπτωση ουσιώδους επέκτασης ή τροποποίησης του έργου, όπως αυτό 

περιγράφεται στην ΜΕΕΠ και υλοποιείται με τους όρους και περιορισμούς της παρούσας 

γνωμάτευσης, ο κύριος του έργου θα πρέπει να έρθει σε συνεννόηση με το Τμήμα 

Περιβάλλοντος, ώστε να αξιολογηθεί κατά πόσο εμπίπτουν στους περί Εκτίμησης των 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμους του 2018 έως 2021. 

 
6. Να ακολουθηθούν οι οδηγίες και προϋποθέσεις που έχουν τεθεί στο συμφωνημένο 

Πλαίσιο Αδειοδότησης του Δήμου Λάρνακας και οι επισημάνσεις από πλευράς του Τμήματος 

Γεωλογικής Επισκόπησης, για ψηλά κτήρια στη Λάρνακα, που αφορούν γεωλογικά και 

γεωτεχνικά χαρακτηριστικά προς αντιμετώπιση και προσαρμογή του σχεδιασμού και των 

θεμελιώσεων στη βάση των απαιτούμενων μελετών. Η συμμόρφωση με τις οδηγίες και 

προϋποθέσεις να επιτευχθεί πριν την έκδοση Πολεοδομικής άδειας. Ο όρος είναι ουσιώδης. 

 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ B: Όροι κατά την κατασκευή του έργου 

 

Η διαχείριση των Αποβλήτων από Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (ΑΚΚ) πρέπει να γίνεται 

σύμφωνα με τις διατάξεις των Περί Αποβλήτων Νόμων 2011-2022 και των εκάστοτε 
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τροποποιήσεων τους καθώς και των περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από 

Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμών του 2023 Κ.Δ.Π. 112/2023 και των εκάστοτε 

τροποποιήσεων τους, για την ορθολογική διαχείριση με στόχο την κατά δυνατό μεγαλύτερη 

ποσοστιαία επίτευξη ανακύκλωσης τουλάχιστον 70% των ΑΚΚ (κατά βάρος). 

 

Υποχρεώσεις Ιδιοκτήτη έργου 

 

1. Ο Ιδιοκτήτης του έργου διασφαλίζει ότι ο μελετητής έχει εκτιμήσει και υπολογίσει τις 

ποσότητες και τα είδη των αποβλήτων κατά το στάδιο της μελέτης του έργου [Κανονισμός 

5(1)(α)]. 

 

2. Ο Ιδιοκτήτης του έργου διασφαλίζει ότι ο επιβλέπων μηχανικός κατά το στάδιο της 

εκτέλεσης του έργου, παρακολουθεί και προβαίνει σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες, ώστε να 

εφαρμοστεί το σχέδιο διαχείρισης των ΑΚΚ σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 6, 

και τον ενημερώνει γραπτώς [Κανονισμός 5(1)(β)(i)].  

 

3. Ο Ιδιοκτήτης του έργου διασφαλίζει ότι ο επιβλέπων μηχανικός με την ολοκλήρωση του 

έργου, πιστοποιεί την ορθή διαχείριση των παραγόμενων ΑΚΚ, σύμφωνα με το σχέδιο 

διαχείρισης ΑΚΚ και ενημερώνει με σχετικό έντυπο (ΚΔΠ 253/2023), το Ατομικό ή Συλλογικό 

Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ, ανάλογα με την περίπτωση [Κανονισμός 5(1)(β)(ii)].  

 

4. Ο Ιδιοκτήτης του έργου διασφαλίζει [Κανονισμός 5(1)(γ)] ότι στις τεχνικές προδιαγραφές 

προκήρυξης ενσωματώνονται: 
 

i. οι όροι και οι απαιτήσεις των συμβολαίων ανάθεσης του έργου, ως αυτές 

διαμορφώθηκαν κατά το στάδιο της μελέτης του έργου. 

ii. το δελτίο ποσοτήτων της κοστολόγησης της διαχείρισης των παραγόμενων ΑΚΚ και  

iii. δήλωση ότι το σχετικό ποσό για τη διαχείριση των παραγόμενων ΑΚΚ καταβάλλεται, 

αφού προηγουμένως έχει πιστοποιηθεί από τον επιβλέποντα μηχανικό η ορθή 

διαχείριση των ΑΚΚ, ο οποίος επιβεβαιώνει παράλληλα και τα στοιχεία που παρέχονται 

από το Συλλογικό ή το Ατομικό, Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ, ανάλογα με την περίπτωση, 

περιλαμβανομένων των υλικών που έχουν επαναχρησιμοποιηθεί σύμφωνα με το 

σχέδιο διαχείρισης ΑΚΚ του έργου. 

 

5. Ο Ιδιοκτήτης του έργου σε περίπτωση κατά την οποία μεταβιβάσει την ευθύνη διαχείρισης 

των ΑΚΚ στον εργολήπτη, με σχετική σύμβαση που συνάπτει με αυτόν, διασφαλίζει ότι 

[Κανονισμός 5(2)(α) και (β)]: 
 

i. ο εργολήπτης που αναλαμβάνει την ευθύνη διαχείρισης των ΑΚΚ είναι εγγεγραμμένος 

σε Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ ή διατηρεί και λειτουργεί Ατομικό Σύστημα 

Διαχείρισης ΑΚΚ και 

ii. κοστολογεί τη μεταβίβαση της ευθύνης διαχείρισης των ΑΚΚ. 

 

6. Ο Ιδιοκτήτης του έργου σε περίπτωση κατά την οποία αναλαμβάνει ο ίδιος την ευθύνη 

διαχείρισης των ΑΚΚ, αναλαμβάνει, επιπροσθέτως και τις υποχρεώσεις που προβλέπονται 

στις πρόνοιες του Κανονισμού 6 για τον παραγωγό ΑΚΚ/Εργολήπτης έργου [Κανονισμός 

5(3)].  

 

Υποχρεώσεις Παραγωγού αποβλήτων/Εργολήπτη 
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7. Ο Παραγωγός αποβλήτων/Εργολήπτης αποστέλλει το αργότερο μέχρι την ημερομηνία 

έναρξης της εκτέλεσης των εργασιών του έργου, γραπτή γνωστοποίηση έναρξης των 

εργασιών αυτού, με σχετικό έντυπο (ΚΔΠ 214/2023) στο Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης 

ΑΚΚ στο οποίο συμμετέχει ή στο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ που διατηρεί και 

λειτουργεί και να την κοινοποιεί παράλληλα στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος 

[Κανονισμός 6(1)(α)]. 

 

8. Πριν από την έναρξη της εκτέλεσης του έργου, ετοιμάζει και υποβάλλει στο Συλλογικό 

Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ στο οποίο συμμετέχει ή στο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ 

που διατηρεί και λειτουργεί, σχέδιο διαχείρισης ΑΚΚ, με σχετικό έντυπο (ΚΔΠ 252/2023), 

για την ορθότητα του οποίου έχει την πλήρη ευθύνη [Κανονισμός 6(1)(β)]. 

 

9. Πριν από την έναρξη της εκτέλεσης του έργου συνάπτει συμφωνία με αδειοδοτημένη 

μονάδα διαχείρισης ΑΚΚ για παραλαβή και διαχείριση των αποβλήτων που θα παραχθούν 

[Κανονισμός 6(1)(β)(v)]. 

 

10. Ο Εργολήπτης διατηρεί στο εργοτάξιο αντίγραφο του επικαιροποιημένου Σχεδίου 

Διαχείρισης των ΑΚΚ, το οποίο υποβλήθηκε στο Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ, το οποίο φέρει 

τη σφραγίδα του συστήματος και την ημερομηνία υποβολής του [Κανονισμός 6(1)(γ)]. 

Επίσης αποστέλλει αντίγραφο του Σχεδίου Διαχείρισης στο Επιβλέποντα Μηχανικό. 

 

11. Ο Εργολήπτης οργανώνει ή συμμετέχει σε Συλλογικό Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ ή 

διατηρεί και λειτουργεί Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης ΑΚΚ [Κανονισμός 6 (3)] και καταβάλλει 

το σχετικό τέλος εγγραφής και συμμετοχής καθώς και το τέλος εξέτασης του Σχεδίου 

Διαχείρισης για κάθε έργο. 

 

12. Ο Εργολήπτης χρησιμοποιεί κατά προτεραιότητα τα υλικά που έχουν ετοιμαστεί για 

επαναχρησιμοποίηση και τα ανακυκλωμένα υλικά στο έργο, τα οποία πληρούν τις σχετικές 

ευρωπαϊκές τεχνικές προδιαγραφές και τις σχετικές διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας 

[Κανονισμός 6(1)(ε]. 

 

13. Ο Εργολήπτης στην περίπτωση που εκτιμάται ότι σε έργο κατεδάφισης θα παραχθούν 

ΑΚΚ συνολικής ανάμεικτης μη συμπιεσμένης ποσότητας κατ’ όγκο μεγαλύτερης των 

τριακοσίων κυβικών μέτρων (300 m3), χρησιμοποιεί τις βέλτιστες τεχνικές για την επιλεκτική 

κατεδάφιση, ώστε να απομακρυνθούν και να τύχουν ασφαλούς χειρισμού οι επικίνδυνες 

ουσίες, όπως αμιαντούχα απόβλητα, απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, 

λαμπτήρες, και να διευκολυνθούν η επαναχρησιμοποίηση και η ανακύκλωση υψηλής 

ποιότητας με την επιλεκτική αφαίρεση υλικών τουλάχιστον του ξύλου, των ανόργανων 

κλασμάτων, όπως σκυρόδεμα, τούβλα, πλακάκια, κεραμικά και πέτρα, καθώς και των 

μετάλλων, του γυαλιού, των πλαστικών και του γύψου, σύμφωνα με τις διατάξεις του 

εδαφίου (3Α) του άρθρου 13 του Νόμου [Κανονισμός 6(4)]. 

 

14.  Ο Εργολήπτης στην περίπτωση κατά την οποία ο όγκος των ΑΚΚ που εκτιμάται ότι θα 

παραχθεί υπερβαίνει τα τριακόσια κυβικά μέτρα (300 m3), διενεργείται στο εργοτάξιο 

χωριστή συλλογή τουλάχιστον για το ξύλο, για τα ανόργανα κλάσματα (σκυρόδεμα, τούβλα, 

πλακάκια, κεραμικά και πέτρα), για τα μέταλλα, για το γυαλί, για τα πλαστικά και για το γύψο 

[Κανονισμός 6(1)(β)(iv)]. 
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15. Ο Εργολήπτης μπορεί να επεξεργάζεται στο χώρο εργοταξίου στον οποίο γίνεται 

προσωρινή αποθήκευση αποβλήτων, μη επικίνδυνα ΑΚΚ με κωδικούς 17 01 01, 17 01 02, 

17 01 03, 17 01 07, 17 03 02, 17 05 04 και 17 05 06, με τη χρήση σπαστήρα, κόσκινου ή 

μηχανήματος άλεσης ασφάλτου μόνο σε περίπτωση κατά την οποία φορέας διαχείρισης 

είναι κάτοχος πιστοποιητικού καταχώρισης στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων για 

επεξεργασία στο χώρο παραγωγής των αποβλήτων, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 

33 του Νόμου και νοουμένου ότι η εν λόγω επεξεργασία αφορά αποκλειστικά τα απόβλητα 

του έργου για το οποίο λειτουργεί το εργοτάξιο. [Κανονισμός 7(1)]. 

 

16. Ο Εργολήπτης σε περίπτωση κατά την οποία ο χώρος εργοταξίου χωροθετείται εκτός 

του χώρου στον οποίο εκτελείται το έργο ή σε περίπτωση κατά την οποία συνορεύει με τον 

χώρο στον οποίο εκτελείται το έργο, μπορεί να εξασφάλιση έγκριση του χώρου εργοταξίου 

από την αρμόδια αρχή τοπικής διοίκησης με σχετικό έντυπο (ΚΔΠ 215/2023). Νοείται ότι, ο 

χώρος εργοταξίου δεν δύναται να βρίσκεται εκτός των διοικητικών ορίων του δήμου ή της 

κοινότητας στον οποίο εκτελείται το έργο [Κανονισμός 7(2)]. 

 

17. Ο Εργολήπτης μπορεί να διαχειριστεί (συλλέξει/μεταφέρει ή επεξεργαστεί επι τόπου τα 

καθαρά ΑΚΚ) ο ίδιος απόβλητα μόνο αν κατέχει ανάλογο Πιστοποιητικό Καταχώρησης στο 

Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων.  

 

Σε περίπτωση που δεν θα τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα σε 

Κατόχους Πιστοποιητικού για τη συλλογή και μεταφορά των ρευμάτων αποβλήτων που θα 

προκύψουν από το έργο, οι οποίοι θα τα μεταφέρουν σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας ΑΚΚ. Κατά την παράδοση των Αποβλήτων στην Εγκατάσταση ο Φορέας 

Διαχείρισης της εγκατάστασης των αποβλήτων υπογράφει το Έντυπο Αναγνώρισης και 

Παρακολούθησης. Ο μεταφορέας παραδίδει το ροζ στέλεχος σε αυτόν και στη συνέχεια ο 

Φορέας Διαχείρισης έχει την ευθύνη να επιστρέψει πλήρως συμπληρωμένο και 

υπογραμμένο αντίγραφο του Εντύπου, στον Παραγωγό του αποβλήτου εντός τριών ημερών 

από την ημερομηνία παραλαβής τους. 

 

18. Διασφαλίζει την μεταφορά των παραγομένων αποβλήτων σε αδειοδοτημένες Μονάδες 

για Επεξεργασία/Ανακύκλωση σύμφωνα με τον όρο (9).  

 

19. Σε περίπτωση που τα παραγόμενα χώματα και πέτρες δεν θα επεξεργαστούν στο 

χώρο παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για επεξεργασία στο έδαφος (land 

treatment) από την οποία προκύπτει όφελος για τη γεωργία ή την οικολογική βελτίωση 

(R10), θεωρούνται απόβλητα και: 
 

i. πρέπει να μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες Μονάδες για Επεξεργασία/Ανακύκλωση 

ΑΚΚ κατόχους Πιστοποιητικού, καταχωρημένους στο μητρώο Διαχειριστών 

Αποβλήτων για Συλλογή-Μεταφορά. 

ii. Εναλλακτικά τα παραγόμενα ΑΚΚ (συμπεριλαμβανομένων και των καθαρών χωμάτων 

που δεν προέρχονται από ρυπασμένες περιοχές και δεν περιέχουν επικίνδυνες ουσίες) 

μπορούν να αξιολογούνται από διαπιστευμένο εργαστήριο και εφόσον τηρούν το 

Ευρωπαϊκό Εναρμονισμένο Πρότυπο CYS EN 13242:2002+A1:2007 ή τηρούν το περί 

του Καθορισμού των Επίπεδων των Βασικών Απαιτήσεων Ορισμένων Προϊόντων 

Δομικών Κατασκευών Διάταγμα του 2011 (ΚΔΠ 164/2011) και φέρουν έγγραφα 
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Δήλωσης Επιδόσεων μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη συγκεκριμένη χρήση που 

καθορίζεται στο πρότυπο και δεν θεωρούνται απόβλητα.  

 

Για την ορθή εφαρμογή το πιο πάνω καλούνται οι άμεσα εμπλεκόμενοι (Ιδιοκτήτης έργου 

ή/και Εργολήπτης) να αποτείνονται στις αρμόδιες αρχές (Τεχνικές υπηρεσίες του 

Υπουργείου Εσωτερικών) για περισσότερες πληροφορίες προκειμένου να διασφαλίσουν την 

καταλληλότητα των προϊόντων τους, σύμφωνα με τα σχετικά πρότυπα με βάση την ισχύουσα 

Νομοθεσία. Σημειώνεται ότι οι κάτοχοι Κινητού Σπαστήρα κατά την επεξεργασία των 

καθαρών ΑΚΚ. ή/και καθαρών χωμάτων έχουν υποχρέωση να εκδίδουν σήμανση CE 

σύμφωνα με το άρθρο 4 («…ο κατασκευαστής καταρτίζει δήλωση απόδοσης όταν το εν 

λόγω προϊόν διατίθεται στην αγορά») του Κανονισμού 305/2011/ΕΕ από την στιγμή που 

υπάρχουν Εθνικές διατάξεις και δεν μπορεί να παρεκκλίνει εφαρμόζοντας το άρθρο 5 του 

ίδιου κανονισμού. 

 

20. Ο Εργολήπτης να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και 

Παρακολούθησης (Κ.Δ.Π. 31/2016) σε κάθε παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο από την 

εγκατάσταση που παρέλαβε τα απόβλητα με την υπογραφή του Φορέα Εκμετάλλευσης.  

 

Τα αντίγραφα να τηρούνται ως αποδεικτικά στοιχεία της ορθής διαχείρισης των αποβλήτων και 

να αποστέλλονται στον Επιβλέποντα Μηχανικό του έργου για την πιστοποίηση της ορθής 

διαχείρισης των παραγόμενων ΑΚΚ, σύμφωνα με το κανονισμό 5(1)(β)(ii) ή όποτε του 

ζητηθούν. 

 

21. Να γίνει κατάλληλη προσωρινή περίφραξη του χώρου εργασιών της κατασκευής. Τα 

στερεά απόβλητα που θα προκύψουν από την κατασκευή του έργου, καθώς και οι πρώτες 

ύλες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν σε χώρο εντός των ορίων του τεμαχίου 

και σε σημεία τα οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη δυνατή όχληση.  

 

22. Να γίνεται χρήση διαπερατών υλικών και επιφανειών για αποφυγή σφράγισης του 

εδάφους και διατήρηση της συνδετικότητας μεταξύ επιφάνειας της γης και εδάφους π.χ η 

χρήση απόπλινθων τσιμεντένιων επιστρώσεων σε συνδυασμό με τάφρους απορροής. 

Επιπλέον να γίνεται χρήση πορωδών υλικών και επιφανειών για επιβράδυνση της απορροής 

για αποφυγή πλημμυρών.   

 

23. Τα στερεά απόβλητα που θα προκύψουν από την κατασκευή του έργου, καθώς και οι 

πρώτες ύλες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν σε χώρο εντός των ορίων του 

τεμαχίου και σε σημεία τα οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη δυνατή όχληση.  

 

24. Απαγορεύεται η ρίψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει 

ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος, η καύση απορριμμάτων, μηχανελαίων, αποβλήτων 

συσκευασιών ή άχρηστου εξοπλισμού καθώς και η ταφή τους μαζί με τα απόβλητα εκσκαφών 

και κατασκευών που θα προκύψουν. 

 

25. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση 

οποιουδήποτε περιστατικού διαρροής αποβλήτων ή άλλων ρύπων. 

 

26. Οι πρώτες ύλες όπως καύσιμα, λιπαντικά, χημικά και λοιπά καθώς επίσης και όλα τα 

απόβλητα και ιδιαίτερα τα επικίνδυνα (π.χ. λιπαντικά, υπολείμματα και συσκευασίες υλικών 
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βαφής και συντηρητικών, κλπ)  που θα παραχθούν, να αποθηκεύονται σε κατάλληλα δοχεία 

σε χώρους στους οποίους θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση και οι 

οποίοι θα πρέπει να είναι κατάλληλα διαμορφωμένοι με αδιαπέραστες επιφάνειες και 

προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες.  

 

27. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για την καταστολή της σκόνης και 

συγκεκριμένα: 

• όλοι οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα να 

διαμορφωθούν κατάλληλα και να επιστρωθούν με υλικά τα οποία θα περιορίζουν την 

εκπομπή σκόνης στην ατμόσφαιρα, 

• να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να 

ελαχιστοποιηθούν με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και 

σκόνης, 

• τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (10 km/ ώρα) στους 

χωμάτινους δρόμους, 

• κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των φορτηγών 

οχημάτων μεταφοράς, 

• να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 

διεξάγονται χωματουργικές εργασίες, 

• όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών 

για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 

Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού, 

• η μεταφορά των αδρανών υλικών να γίνεται με σκεπασμένα φορτηγά οχήματα, 

• εναπόθεση υλικών σε σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι 

ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού, 

• για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρυμένων με αιωρούμενα 

σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων 

βροχοπτώσεων, 

• κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν πρέπει 

να περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών.  

 

28. Να υπάρχει περιορισμός των εργασιών εργοταξίου σε κανονικό ωράριο εργασιών και 

αποφυγή φορτοεκφόρτωσης κατά τις ώρες κοινής ησυχίας.  

 

29. Στους χώρους των εργοταξίων να υπάρχουν απορροφητικά υλικά (π.χ. πριονίδι, 

άμμος) σε επαρκείς ποσότητες ώστε να μπορούν να συγκρατούνται καύσιμα και λιπαντικά σε 

περίπτωση διαρροής τους. Μετά τη χρήση τους τα απορροφητικά υλικά να συλλέγονται και να 

διατίθενται σε αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί 

Αποβλήτων Νόμου. 

 

30. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις να συμμορφώνονται με τις πρόνοιες των περί Ρύθμισης   

της Ενεργειακής απόδοσης των Κτιρίων (Απαιτήσεις Ελάχιστης Ενεργειακής Απόδοσης 

Κτιρίου) Διατάγματος του 2020 (Κ.Δ.Π. 121/2020). 

 

31. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση 

οποιουδήποτε περιστατικού διαρροής αποβλήτων ή άλλων ρύπων. 

 

32. Nα ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 
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• Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

• Τακτική συντήρηση και έλεγχος όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του εργοταξίου. 

• Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών. 

• Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

• Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται κατά 

το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο 

εργοτάξιο. 

• Να εφαρμοστεί πρόγραμμα εκτέλεσης των εργασιών κατασκευής και των δρομολογίων 

των οχημάτων απομάκρυνσης των υλικών, εντός των καθορισμένων ωρών εργασίας.  

• Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια κανονικών ωρών εργασίας και 

όχι Σάββατο και Κυριακή ή αργίες, για να μην ενοχλούνται οι γύρω κάτοικοι/τουρίστες.  

 

33. Να τοποθετηθεί ηχοπέτασμα περιμετρικά του εργοταξίου με ελάχιστο ύψος τα 4 

(τέσσερα) μέτρα. Ο όρος είναι ουσιώδης. 

 

34. Γίνεται εισήγηση χρήσης χρωμάτων χαμηλής εκπομπής VOCs, ή χρήση αυτών με 

χαμηλές εκπομπές φορμαλδεϋδης και χρήση κόλλας και διαλυτών χαμηλής εκπομπής VOCs. 

Προτείνεται η βαφή των εσωτερικών χώρων με οικολογικά χρώματα.  

 

35. Να φυτευτούν δέντρα και θάμνοι περιμετρικά του τεμαχίου και στους χώρους 

πρασίνου. Να προτιμώνται τα ιθαγενή και ενδημικά είδη της περιοχής και μεταξύ αυτών τα 

πλέον ξηρανθεκτικά.  

 

36. Με τον τερματισμό των εργασιών να γίνει απομάκρυνση του εργοταξίου και 

αποκατάσταση όλων των χώρων. 

 
Ειδικοί Όροι για τις εργασίες αποστράγγισης  (Ουσιώδεις όροι) 

37. Οι εργασίες αποστράγγισης να ξεκινήσουν με την ολοκλήρωση κατασκευής των 

δεξαμενών καθίζησης, στη συνέχεια με τις γεωτρήσεις άντλησης και των δεξαμενών 

διήθησης.  

 

38. Οι δεξαμενές καθίζησης να είναι ικανού όγκου και κατασκευαστικών προδιαγραφών, ώστε 

να επιτυγχάνεται το όριο των 30 mg/l για τα Ολικά Αιωρούμενα Σωματίδια στο προς 

απόρριψη νερό 

 

Οι εργασίες κατασκευής των απορροφητικών τάφρων/δεξαμενών διήθησης να γίνουν 

σύμφωνα με τις διαστάσεις που κατατέθηκαν στη σχετική έκθεση και να κατασκευαστεί 

ειδική περίφραξη ασφαλείας, για παρεμπόδιση προσέγγισης του κοινού.  

 

39. Όλες οι γεωτρήσεις να διαθέτουν χαλικόφιλτρο. 

 

40. Στην έξοδο της δεξαμενής καθίζησης να εγκατασταθεί σύστημα μέτρησης παροχής του 

επεξεργασμένου νερού προς απόρριψη. Να γίνεται καταγραφή των ποσοτήτων 

επεξεργασμένου νερού σε ημερήσια και εβδομαδιαία βάση. Η ένδειξη του μετρητή να μην 

μηδενίζεται πριν φθάσει την τιμή 99999 κ.μ. Δε θα πρέπει να υπάρχει δυνατότητα 

επαναφοράς της τιμής στο μηδέν με εξωτερική επέμβαση (reset).  
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41. Η διαδικασία της καθίζησης των  αιωρούμενων στερεών να διεξάγεται εντός του χώρου της 

ανάπτυξης, προτού το νερό οδηγηθεί για απόρριψη. Η μέγιστη επιτρεπόμενη 

συγκέντρωση Ολικών Αιωρούμενων Σωματιδίων (TSS) στο προς απόρριψη νερό είναι τα 

30mg/l.  

 

42. Να ετοιμαστεί και να κατατεθεί στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος Σχέδιο 

Αντιμετώπισης  Περιπτώσεων Έκτακτης Ανάγκης που να περιλαμβάνει:  

• Περιγραφή δράσεων σε περίπτωση μη ομαλής διεξαγωγής των εργασιών 

αποστράγγισης και διάθεσης  των νερών 

• Δράσεις σε περίπτωση ρυπασμένου φορτίου στο νερό που δεν αναμενόταν 

• Προβλήματα με θολούρα (αυξημένα αιωρούμενα σωματίδια) 

• Προβλήματα στην διαδικασία επεξεργασίας του υπογείου νερού 

• Προβλήματα στην άντληση των νερών,  

• Δράσεις σε περίπτωση που  τα υπόγεια νερά φτάσουν στο επίπεδο του εργοταξίου 

• Δράσεις σε περίπτωση έντονης βροχόπτωσης 

• Εναλλακτικές επιλογές και άμεσα μέτρα δράσης για όλα τα πιο πάνω. 

• Ποσότητες νερού που απορρίπτονται και χρονοδιαγράμματα 

• Πρόγραμμα οπτικής παρακολούθησης του συστήματος αποστράγγισης στο εργοτάξιο 

• Αναλύσεις υπογείων νερών και χρονοδιαγράμματα 

• Μέτρα παρακολούθησης επιπέδου υπογείων νερών με στόχο τη διατήρηση του στην 

ίδια κατάσταση 

43. Σε περίπτωση που οι δεξαμενές καθίζησης αδυνατούν να επιτύχουν ποιότητα νερού 30 

mg/l στην παράμετρο Ολικά Αιωρούμενα Σωματίδια, τότε ο Κύριος του Έργου υποχρεούται 

να πάρει εκείνα τα επιπρόσθετα μέτρα ώστε να επιτευχθεί το όριο των 30 mg/l. 

 

44. Στο προς απόρριψη νερό μέσα στις δεξαμενές καθίζησης, να διενεργούνται χημικές 

αναλύσεις από διαπιστευμένο εργαστήριο στο πεδίο των ελεγχόμενων παραμέτρων. Τα 

αποτελέσματα να κοινοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση από το εργαστήριο, στο Τμήμα 

Περιβάλλοντος. Οι παράμετροι και η συχνότητα για τις προτεινόμενες μετρήσεις και 

αναλύσεις του νερού παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Η δειγματοληψία να διενεργείται από 

διαπιστευμένο εργαστήριο. Οι τιμές των παραμέτρων (οι οποίες να αποστέλλονται στα 

πλαίσια των εβδομαδιαίων αναλύσεων ποιότητας των υδάτων), να αναρτώνται επίσης σε 

γράφημα, όπου να διακρίνεται εύκολα η εβδομαδιαία τάση/αυξομοίωση τους.  

 

45. Στο νερό που οδηγείται για επιστροφή στις γεωτρήσεις επαναφόρτισης, να διενεργούνται 

χημικές αναλύσεις από διαπιστευμένο εργαστήριο στο πεδίο των ελεγχόμενων 

παραμέτρων. Τα αποτελέσματα να κοινοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση από το 

εργαστήριο, στο Τμήμα Περιβάλλοντος. Οι παράμετροι και η συχνότητα για τις 

προτεινόμενες μετρήσεις και αναλύσεις του νερού παρουσιάζονται στον Πίνακα 2. Η 

δειγματοληψία να διενεργείται από διαπιστευμένο εργαστήριο. Οι τιμές των παραμέτρων 

(οι οποίες να αποστέλλονται στα πλαίσια των εβδομαδιαίων αναλύσεων ποιότητας των 

υδάτων), να αναρτώνται επίσης σε γράφημα, όπου να διακρίνεται εύκολα η εβδομαδιαία 

τάση/αυξομοίωση τους.  

 

46. Ο κύριος του έργου να διατηρεί σχετικό αρχείο με τις μετρήσεις που πραγματοποιούνται 

από το διαπιστευμένο εργαστήριο ανά σημείο ελέγχου, έτσι ώστε να μπορεί να ελεγχθούν 

οι μεταβολές των φυσικοχημικών παραμέτρων σε βάθος χρόνου. 
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47. Να υπάρχει συστηματική υψομετρική παρακολούθηση σταθερών σημείων στην επιφάνεια 

του εδάφους, στα σύνορα του οικοπέδου (τουλάχιστον 1 σημείο σε κάθε πλευρά). Επίσης, 

να γίνεται συστηματική παρακολούθηση του υφιστάμενου δομημένου περιβάλλοντος στην 

άμεση περίμετρο του εργοταξίου. 

 

48. Να γίνεται τακτικός καθαρισμός της δεξαμενής καθίζησης, ούτως ώστε να λειτουργεί 

αποτελεσματικά. 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: Όροι κατά τη λειτουργία του έργου 

 

1. Να υποβληθεί αίτηση για έκδοση άδειας κατασκευής και σύνδεσης με το Δημόσιο 

Αποχετευτικό Σύστημα Λυμάτων πριν την έναρξη της λειτουργίας του έργου. Ο όρος είναι 

ουσιώδης. 

 

2. Να εκπονηθεί μελέτη εξοικονόμησης νερού στο πλαίσιο της άδειας οικοδομής, η οποία 

να υποβληθεί στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων. 

 

3. Απαγορεύεται η διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα επιφανειακά, υπόγεια ή 

παράκτια νερά ουσιών που ρυπαίνουν ή τείνουν να ρυπάνουν τα υπόγεια, παράκτια  ή και τα 

επιφανειακά νερά ή το έδαφος σύμφωνα με το Άρθρο 6 των περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 

Νερών Νόμων του 2002 μέχρι 2013. 

 

4. Τα απόβλητα, και τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν 

να προκύπτουν κατά τις περιόδους συντήρησης ή βλαβών, να παραδίδονται σε 

αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης βάσει του Περί Αποβλήτων Νόμου (ιστοσελίδα του 

Τμήματος Περιβάλλοντος - www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Νομοθεσία/ Τομέας 

Διαχείρισης Αποβλήτων/ Νόμος Αρ. 185 (Ι)/ 2011).   

 

5. Όσον αφορά τα προϊόντα που σχετίζονται με την ενέργεια όπως λαμπτήρες, 

θερμαντήρες χώρου, θερμαντήρες νερού και λοιπός ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, αυτά θα 

πρέπει να συνάδουν με τις απαιτήσεις του περί Καθορισμού των Απαιτήσεων Οικολογικού 

σχεδιασμού των Συνδεόμενων με την Ενέργεια Προϊόντων Νόμου του 2011 και των σχετικών 

μέτρων εφαρμογής. 

 

6. Αναφορικά με τα συστήματα ψύξης και κλιματισμού που θα βρίσκονται στην 

εγκατάσταση, ο ιδιοκτήτης υποχρεούται να τηρεί τις πρόνοιες του Νόμου, 46(Ι)/2017, περί 

Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Συγκράτηση, Πρόληψη και Μείωση) καθώς και 

των Κ.Δ.Π. Κανονισμών 335/2018 που προκύπτουν από αυτόν (πιστοποίηση προσωπικού 

που ασκεί εργασίες σε ψυκτικό εξοπλισμό). 

 

7. Τα μηχανήματα που προκαλούν υψηλή στάθμη θορύβου (π.χ γεννήτριες, 

κομπρεσόροι) να βρίσκονται σε κλειστούς και μονωμένους χώρους ή να έχουν κατάλληλα 

ηχομονωτικά καλύμματα, και να εγκατασταθούν σε ικανοποιητική απόσταση από τα γειτονικά 

τεμάχια.  
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8. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις να συμμορφώνονται με τις Απαιτήσεις Ελάχιστης 

Απόδοσης Κτηρίου όπως αυτές καθορίζονται στις πρόνοιες των περί της Ρύθμισης της 

Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων Νόμοι 2006 έως 2017 

 

9. Τυχόν τοποθέτηση συμπιεστή σκυβάλων, καθώς και η χωροθέτηση των 

σκυβαλοδοχείων να γίνει σε συνεννόηση με τις υγειονομικές υπηρεσίες του Δήμου Λάρνακας. 

 

10. Για τη μείωση των επιπέδων φωτορύπανσης από τον εξωτερικό φωτισμό, απαιτείται 

ρύθμιση της έντασης φωτός, κατεύθυνση της φωτεινής δέσμης στο εσωτερικό της ανάπτυξης 

και κατάλληλη επιλογή του ύψους τοποθέτησης των φωτιστικών εστιών.  

 
11. Το συμπυκνωμένο νερό από τα συστήματα ψύξης/κλιματισμού (chiller/VRV) καθώς και 

το νερό από τους αγωγούς των ομβρίων να αξιοποιείται για άρδευση των χώρων πρασίνου. 

 
12.  Να γίνεται χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), εντός του κτηρίου, για τουλάχιστον τα 

ρεύματα αποβλήτων γυαλί, χαρτί/ χαρτόνι, PMD, βιοαπόβλητα (τροφικά υπολείμματα, 

πράσινα). Για το σκοπό αυτό να εγκατασταθεί εξοπλισμός (π.χ. συμπιεστής, κάδος ) σε 

λειτουργική θέση εντός του κτιρίου για τη ΔσΠ και εκτός για τη συλλογή. Οι χρήστες του κτιρίου 

να τύχουν κατάλληλης εκπαίδευσης / κατάρτισης για τον τρόπο χωριστής ΔσΠ ώστε να 

επιτυγχάνεται υψηλής ποιότητας ανακυκλώσιμων και οργανικών αποβλήτων. Τα χωριστά 

διαλεγμένα ανακυκλώσιμα, να περισυλλέγονται από το Κεντρικό Σημείο Περισυλλογής σε 

τακτά χρονικά διαστήματα από  αδειοδοτημένους  διαχειριστές.  

 
Να υποβληθεί στο Τμήμα Περιβάλλοντος σχέδιο χωριστής διαλογής και συλλογής της 

ανάπτυξης, για όλα τα ανακυκλώσιμα και τροφικά απόβλητα (βιοαπόβλητα), πριν την έκδοση 

άδειας οικοδομής. 

13. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας. Προτείνονται τα 
πιο κάτω μέτρα για το έργο: 

α. Φωτισμός με αισθητήρες ή αυτόματους χρονοδιακόπτες σε χώρους με περιοδική 
χρήση, όπως διαδρόμους, χώρους υγιεινής κλπ. Αποφυγή  αλόγιστης χρήσης 
ηλεκτρικού ρεύματος. 

 

β. Χρήση θερμομονωτικών υλικών στις κάθετες και οριζόντιες επιφάνειες. 
 

γ. Τοποθέτηση διπλών υαλοστασίων και οικοδομικών υλικών μειωμένου συντελεστή 
θερμοπερατότητας. 
 

δ. Ο ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός που θα εγκατασταθεί να είναι υψηλής 
ενεργειακής απόδοσης.  
 

ε. Να χρησιμοποιηθεί εξοπλισμός χαμηλής ενεργειακής κατανάλωσης (ή ψηλής 
ενεργειακής απόδοσης) σε όλες τις περιπτώσεις όπου είναι δυνατό. 

 
 

14. Να εγκατασταθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης νερού. Προτείνονται τα  πιο 
κάτω μέτρα: 

α. Εγκατάσταση συστήματος εξοικονόμησης νερού. 
 

β. Τοποθέτηση βρυσών ελεγχόμενης ροής. 
 

γ. Τοποθέτηση καζανακίων δύο στάσεων. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ Δ:  Όροι για την αποξήλωση του έργου 

 

1. Η αποξήλωση του έργου να γίνεται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομικό πλαίσιο.  

 

2.  Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας του να διασφαλίσει 

ότι θα αποκαταστήσει: 

•   Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τη λειτουργία τους. 

• Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου των εγκαταστάσεων στο 

περιβάλλον ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα 

επιτευχθεί με την υποβολή κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς την 

Περιβαλλοντική Αρχή. 

3. Κατά τη διάρκεια των εργασιών αποξήλωσης να τηρούνται οι πρόνοιες των περί 

Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 2022, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή 

αντικαθίστανται. Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν, κατά σειρά 

προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό 

είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να 

μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. 

 

 

Τμήμα Περιβάλλοντος 

    Ιούλιος 2024 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 
ΠΙΝΑΚΕΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ 

 
Πίνακας 1. Νερό άντλησης από τις εκσκαφές, μετά τη διαχείριση (καθίζηση) και πριν 
την απόρριψη του εντός των γεωτρήσεων επαναφόρτισης 

 

Παράμετρος Δειγματοληπτικό Σημείο Συχνότητα 

Ολικά αιωρούμενα 

σωματίδια (TSS) 

 

Νερό άντλησης από τις 

εκσκαφές, ακριβώς πριν την 

απόρριψη του στις δεξαμενές 

διήθησης 

 

 

 
Καθημερινά (για πέντε ημέρες) 
στην αρχή της αποστράγγισης 
και ακολούθως μια φορά τη 
βδομάδα 

 

 Νιτρικά ιόντα 

Ηλεκτρική αγωγιμότητα 

(Conductivity)  

Ολικός φωσφόρος 

Χλωριούχα ιόντα 

Ολικό άζωτο 

Θολερότητα (Turbidity) 

Λίπη έλαια και γράσα 

(F.O.G) 

E. Coli@37 oC 

T. Coliforms@37 oC 

Enterecocci spp. @37 oC 

 
Πίνακας 2. Σημείο απόρριψης του νερού από τις εκσκαφές στις γεωτρήσεις 
επαναφόρτισης 

Παράμετρος Δειγματοληπτικό Σημείο Συχνότητα 

Νιτρικά ιόντα 

 

Στα σημεία απόρριψης του 

νερού (δεξαμενές διήθησης) 

από τις εκσκαφές 

Καθημερινά (για πέντε 
ημέρες) στην αρχή της 

αποστράγγισης και 
ακολούθως εβδομαδιαίως 

Θολερότητα 

Ολικά αιωρούμενα 

σωματίδια (TSS) 

Χλωροφύλλη α΄ 

E. Coli@37 oC 

T. Coliforms@37 oC 

Enterecocci spp. @37 oC 

Τμήμα Περιβάλλοντος 

    Ιούλιος 2024 


